

EL DIARIO DE HOY en los Departamentos



XXV ANIVERSARIO. (Zacatecoluca, La Paz). Trabajadores de la fábrica Acero S.A. recibieron diplomas y premios en metálico, durante los actos de celebración del Vigésimo Quinto Aniversario de fundación de esa empresa.

Comandante Terrorista Muerto en Chalatenango

Un jefe terrorista y dos mujeres que lo asistían murieron en un enfrentamiento en la zona norte del departamento de Chalatenango, informaron fuentes militares.

El choque armado en el que cayó el apodado "comandante William" se produjo el 31 de diciembre, pero la Inteligencia Militar no lo dio a conocer hasta ayer tras una serie de inves-

tigaciones sobre la identidad del muerto.

Según los informantes, el terrorista fue sorprendido por tropa del batallón Atlacatl en el área de Las Pilas, cerca de La Palma. Los soldados lo conminaron a rendirse, pero las mujeres abrieron fuego, por lo que se produjo un intercambio de disparos que costó la vida a

—Favor pase a la página 16.



REINA. Sandra Turcios será coronada el martes 17 como Reina del barrio Las Delicias, de Pasaquina, La Unión.

27 se Gradúan de Enfermeras Auxiliares

SAN MIGUEL. Veintiseiete señoritas recibirán su diploma que las acredita como enfermeras auxiliares de la Escuela Nacional de Enfermería de la Región Oriental, en acto especial a desarrollarse el 17 de enero, se in-

—Favor pase a la página 16.

Abandonan Jocoaitique por Amenaza Terrorista

SAN MIGUEL. Un familia campesina debió abandonar su vivienda y pertenencias en Jocoaitique, Morazán, acosada por las amenazas de los terroristas del FMLN-FDR, informaron fuentes militares.

Efectivos de la 3a. Brigada de Infantería manifestaron que Nelson Membreño, Juana Martínez y sus tres hijos, se presentaron a dicha guarnición militar para denunciar los constantes atropellos que sufren los residentes de la zona por los dirigentes subversivos. Por otra parte, las

fuentes informaron que un grupo de terroristas armados incurrió al cantón y caserío Los Castros, jurisdicción de Sesori, de este departamento. En dicho lugar sacaron violentamente de su casa de habitación al señor Orlando Orellana Batres y le dieron muerte a 200 metros de su residencia.

Finalizaron diciendo que todos los jóvenes estudiantes que han solicitado becas a acción cívica militar, deben presentarse el próximo jueves 12 del corriente mes a las instalaciones de esta guarnición militar.

80 Nicaragüenses Huyen a La Unión

Más de 80 nicaragüenses, llegados a La Unión en diciembre del año pasado huyendo del régimen sandinista, tramitan actualmente documentación para permanecer en El Salvador en calidad de asilados político, informó una fuente gubernamental.

El Director General de Migración, Dr. Daniel Vega Guerra, dijo que los fugitivos llegaron al país por veredas que cruzan el río Goascorán y otros en balsas a las playas de La Unión.

Las autoridades migratorias, luego de ana-

lizar cada caso pasaron a los nicaragüenses a la tutela de la Cruz Roja Internacional, que es el organismo que está atendiendo a los refugiados.

Según se ha sabido, algunos de los nicaragüenses gestionan con el Comité Internacional de Inmigraciones, asilo en otros países como Australia, Canadá, Holanda o Suecia, que mantienen programas especiales para refugiados y asilados.

Vega Guerra dijo que si bien los nicaragüenses llegados al país

—Favor pase a la página 16.



PIDE COLABORACION. (Ahuachapán). El Cnel. Mauricio Roberto Staben, comandante del DM7, pidió colaboración a los alcaldes del departamento.

Juayúa, Ciudad con Más de 400 Años de Antigüedad



CRISTO NEGRO. (Juayúa, Sonsonate). Imagen del Cristo Negro, patrono de esta ciudad, que se encuentra celebrando las fiestas patronales.

Aun cuando no hay pruebas concretas sobre la antigüedad de la ciudad de Juayúa, se tienen datos de que ya existía en 1550 y contaba con una población indígena de 300 habitantes.

El municipio de Juayúa tiene 9.568 kilómetros cuadrados y comprende los siguientes cantones: Los Apantes, La Puente, Valle Nuevo, San Juan de Dios, Los Cañales, Los Naranjos, Buenos Aires, La Unión, Ojos de Agua y San José La Majada.

Juayúa se encuentra en plenas fiestas patronales, las cuales se celebran del 6 al 15 de enero en honor del Cristo Negro, llevado allí por los frailes franciscanos a fines del siglo XVI.

Según crónicas, la imagen del moreno Cristo Crucificado fue colocada por los frailes al pie de un rosal en donde luego fue levantada una ermita en forma de rancho y más tarde convertida en iglesia bajo la advocación de Santa Lucía.

El Cristo Negro es semejante a la imagen del Cristo Negro de Esquipulas (Guatemala), esculpido también por el escultor Quirio Cataño por 1580. Los devotos dicen que ambas réplicas de Cristo Crucificado son igualmente milagrosas.

COMO NACIO

Según datos recopilados con nuestro colaborador Oswaldo Santillana, oriundo de Juayúa, la ciudad nació en la lejana época precolombina cuando bélicos indios de la tribu, los Izalco, recorrieron la imponente Sierra de Apaneca y encontraron a su paso un bello altiplano enmarcado en conos volcánicos, propios para establecerse y defenderse del ataque de otras tribus.

El conquistador de Cuscatlán, Don Pedro de Alvarado, fue testigo de la bravura de aquellos indios que en desigualdad de condiciones lo hicieron retroceder en batallas junto con sus compañeros invasores.

En 1550 el pequeño pueblo o tribu contaba con 300 habitantes. Su nombre es indígena y muchos

autores le han dado diferente significado, pero según sus habitantes el que más se acerca es el traducido por el historiador Lardé y Larín: "Río de las Orquídeas Moradas o Ciudad de las Orquídeas Rojas". Tomás Fldias Jiménez le da el nombre "Las Oscuranas" o "Las Brumas".

En una crónica de la orden de San Francisco de Asís del 8 de junio de 1689 se hace referencia a Juayúa: "El otro pueblo perteneciente a esta doctrina (del convento de Sonsonate) es de Santa Lucía de Juayúa que dista del de Apaneca tres leguas y tiene 160 indios mexicanos (yaquis o pipiles) confesados".

Aunque Juayúa ya existía como pequeño pueblo en 1577, no fue hasta 1570 que se le reconoció oficialmente como pueblo por las autoridades coloniales. Durante toda la época colonial y principios de la época independiente, Juayúa perteneció a la provincia de los Izalco o alcaldía mayor de Sonsonate.

REUNIONDE CAUDILLOS

Según viejas crónicas, en 1810 en una casa de don J.A. Larín se reunieron en Juayúa, bajo una ceiba en la entrada al pueblo varios caudillos que participaron en el Primer Grito de Independencia de 1815. En la reunión estuvieron los Próceres José Matías Delgado, Isidro Menéndez, José Cecilio del Valle y un señor de apellido Prado, de Nicaragua.

Los visitantes fueron atendidos por los Sres. Larín, Francisco Salaverria y Julio Magaña. Valle llegó de Guatemala, Prado de Chalatenango, Menéndez de Ahuachapán y Matías Delgado de San Salvador.

Un Informe municipal de Juayúa del 3 de diciembre de 1859 refiere que contaba con una población de 1849 habitantes, 399 casas de paja y

—Favor pase a la página 16.